

# 这一年,打击治理电信网络诈骗犯罪效果如何?

新华社记者 刘硕 熊丰 齐琪

国新办14日举行打击治理电信网络诈骗犯罪工作进展发布会。过去一年,打击治理电信网络诈骗犯罪效果如何?有关部门负责人在发布会上介绍了相关情况。

## 依法严打严惩 强化溯源治理

据介绍,一年来,各地区各部门打出“组合拳”,电信网络诈骗犯罪近年来持续上升的势头得到有效遏制,去年6月至今实现立案数连续9个月同比下降,打击治理工作取得显著成效。

公安部副部长杜航伟介绍,一年来,全国共破获电信网络诈骗案件39.4万起,抓获犯罪嫌疑人63.4万名,同比分别上升28.5%和76.6%,打击战果创历史新高。公安部会同国家移民管理局组织开展“断流”专案行动,打掉非法出境团伙1.2万个,抓获偷渡犯罪嫌疑犯5.1万名。

公安部会同最高法、最高检、工信部、人民银行和三大运营商持续推进“断卡”行动,打掉“两卡”违法团伙4.2万个,查处犯罪嫌疑人44万名,惩戒失信人员20万名,惩处营业网点、机构4.1万个。

及时预警是防止群众上当受骗的重要措施。据介绍,一年来,国家反诈中

心直接推送全国预警指令4067万条,各地利用公安大数据产出预警线索4170万条,成功避免6178万名群众受骗。公安部会同相关部门加大技术反制力度,升级优化拦截系统,建立快速动态封堵机制,完善止付冻结工作机制,成功拦截诈骗电话19.5亿次、短信21.4亿条,封堵涉诈域名网址210.6万个,紧急止付涉案资金3291亿元。

据悉,有关部门强力推进源头管控和教育劝返等工作,从境外教育劝返涉诈人员21万名,赴境外针对我国内实施犯罪的人员大幅减少。

## 协同共管共治 筑牢社会防线

严厉打击电信网络诈骗犯罪,需要各相关方协同发力。

工业和信息化部网络安全管理局局长隋静介绍,工信部升级启动“断卡行动2.0”,联合公安部印发断卡通告,开通全国移动电话卡“一证通查”服务,组织建设信息通信行业反诈大平台,持续提升技术防范能力。工信部还建成12381涉诈预警劝阻短信系统,同步升级推出“老年人亲情号码预警”和“闪信霸屏预警”功能,大幅提升预警劝阻效果。

中国人民银行支付结算司司长温信

祥介绍,2021年,金融系统识别拦截资金能力明显上升,成功避免大量群众受骗,月均涉诈单位银行账户数量降幅92%,个人银行账户均涉诈金额下降21.7%。温信祥表示,人民银行组织商业银行、支付机构、清算机构主动作为,协助公安机关阻断诈骗资金转移通道,在守护群众“钱袋子”方面取得了显著成效,金融行业常态化反诈治理格局基本形成。

有关部门还通过多种方式提升全社会参与共筑防线的积极性和主动性。据介绍,国家反诈中心开通官方政务号,累计发布视频4300多条、播放30亿次;持续推广国家反诈中心App,受理群众举报线索1466万条,向群众预警2.3亿次。中央网信办、外交部、教育部、司法部等相关部门还在各自行业领域内开展形式多样的宣传活动,切实提升群众防骗识骗能力。

## 保持严打高压 巩固治理成效

公安部刑事侦查局局长刘忠义介绍,随着打击治理工作的不断深入,电信网络诈骗犯罪出现了诈骗手法加速迭代变化、攻防对抗不断加剧升级等新变化新特点。

杜航伟表示,下一步要继续保持严

打高压,综合治理,防范管控,立足境内打境外,严厉打击转账洗钱、技术支撑、组织偷渡等黑灰产犯罪,坚决斩断犯罪链条;加固资金拦截“防洪堤”,不断提升预警拦截能力,完善快速止付冻结机制,加大资金返还力度;加大对境外涉诈人员教育劝返力度,继续依法加强对涉诈人员管理;不断加强行业监管,加强互联网行业重点整治,严格落实责任追究。

最高人民法院刑三庭负责人李睿懿表示,人民法院将继续抓好案件审理,提升审判质效,特别是要会同公安、检察机关进一步加大追赃挽损力度,最大限度维护群众合法权益。“近期,我们还将抓紧研究制定适应电信网络诈骗特点和规律的证据规范,进一步解决此类案件侦查取证难、认定难的问题,同时还将发布一批典型案例。”他说。

“电信网络诈骗犯罪多发高发,其背后折射出网络治理、社会治理方面还有一些需要改善和完善的地方。”最高人民检察院第四检察厅负责人程雷表示,检察机关将加强案件反向审视,协同推动网络溯源治理,强化数据集成分析研判,实现由个案办理式监督向类案治理式监督转变,及时发现网络治理的“死角”和“盲点”。

# 武强开展“飞线”整治让县城“无线”靓丽

(上接B1版) 招聘百名创城义务监督员参与县城内不文明现象的监督管理工作,积极营造全民参与城市建设管理的浓厚氛围。

建立机制,压实责任。该县要求各责任单位各司其职,协调配合,按照先街道后小区的施工顺序,组织专业技术人员全程按照“规范、有序、安全、美观”的原则,通过梳理

绑扎的方式,对空中“飞线”杂乱、挂落、冗长等问题进行入地、入管、贴墙、捆扎,确保走线布局清晰、面貌整洁,争取7月底完成城区各项飞线整治任务。自去年11月30日起至今,该县电信、移动、联通、广电、供电等部门共出动作业人员220余人次,已整治飞线380余处,以捆扎的形式梳理飞线约5200余米。

## 三协会倡议防范NFT相关金融风险

13日,中国互联网金融协会、中国银行业协会、中国证券业协会联合呼吁会员单位,共同发起关于防范NFT(非同质化通证)相关金融风险的倡议,坚决遏制NFT金融化证券化倾向,从严防范非法金融活动风险。

近年来,我国NFT市场持续升温。NFT作为一项区块链技术创新应用,在丰富数字经济模式、促进文创产业发展等方面显现出一定的潜在价值,但同时也存在炒作、洗钱、非法金融活动等风险隐患。

对此,三协会倡议,坚守行为底线,防范金融风险。一是不在NFT底层商品中包含证券、保险、信贷、贵金属等金融资产,变相发行交易金融产品;二是不通过分割所有权或者批量创设等方式削弱NFT非同质化特征,变相开展代币发行融资(ICO);三是不为NFT交易提供集中交易、持续挂牌交易、标准化合约交易等服务,变相违规设立交易场所;四是不以比特币、以太币、泰达币等虚拟货币作为NFT发行交易的计价和结算工具;五是对发行、售卖、购买主体进行实名认证,妥善保存客户身份资料和发行交易记录,积极配合反洗钱工作;六是不直接或间接投资NFT,不为投资NFT提供融资支持。

同时,三协会还倡议,合理选择应用场景,规范应用区块链技术,发挥NFT在推动产业数字化、数字产业化方面的正面作用;确保NFT产品的价值有充分支撑,引导消费者理性消费,防止价格虚高背离基本的价值规律;保护底层商品的知识产权,支持正版数字文创作品;真实、准确、完整披露NFT产品信息,保障消费者的知情权、选择权、公平交易权。

招联金融首席研究员董希淼建议,投资者应充分认识NFT的价值和风险,不参与NFT非法炒作和交易。普通投资者对虚拟货币、ICO、NFT等难以充分了解,建议不进行盲目投资,应自觉抵制各类诱惑,保护自己的财产安全。(新华社电)

## 破坏大运河生态、违法取水用水……

# 这些地方被督察组点名通报

第二轮第六批中央生态环境保护督察组14日通报5省区典型案例,江苏大运河宿迁段环境问题突出、内蒙古一些地方违法取水用水等被点名。

督察组发现,河北省邯郸市一些钢铁企业明目张胆违规建设钢铁项目。河北新金钢铁有限公司违规开工新建一座1260立方米高炉。河北新武安钢铁集团烘熔钢铁有限公司违规开工建设一座1580立方米高炉。当地相关部门对违规行为毫不知情,监管不到位。

在江苏,此前督察就发现宿迁市豫

星化工工业有限责任公司在大运河岸线露天堆存大量磷石膏,问题整改不到位。宿豫区突击清运磷石膏等各类固体废物4.7万余吨。但当地清理过程中将大量磷石膏固体废物违法就地覆土掩埋,对大运河水生态环境安全形成严重威胁。

督察组发现,内蒙古鄂托克旗棋盘井超采区对治理方案明确的多项节水措施未落实,地下水取水基数不清,瞒采盗采现象多发。2019年以来,该区域地下水水位下降超过20米。2020年以来,

鄂托克旗有关部门以补办手续替代整改,地下水取水量长期为一笔“糊涂账”。

在西藏,督察组发现,那曲市色尼区砂石开采活动管控不力,违法违规问题突出,对高寒草原生态环境造成严重破坏。多个砂石料场按规定应当依法办理采矿许可证,但当地多次以部门文件形式变相批准上述砂石料场,未要求办理采矿许可证。部分砂石开采企业长期肆意野蛮开采、越界开采、超量开采。“乌昌石”区域主要包括乌鲁木齐

市、昌吉州局部、五家渠市和石河子市,是新疆天山北坡经济带重要组成部分。督察发现,2022年1月至3月,区域重污染天数比例高达30.4%。按计划,2020年“乌昌石”区域各州市煤炭消费总量较2015年下降10%。经核查,区域煤炭消费总量由2015年的6500万吨增加至2020年的7729万吨。区域环境同防同治的相关要求仅停留在纸面上,市州及相关部门各自为战、各搞一摊的情况仍较普遍。

(新华社电)

有限的付出。期待无限。雄厚的实力。价值永恒。

《衡水晚报》  
微信息  
订版热线  
13503189058



# 衡水日报社融媒体中心策划营销中心

主流媒体 资质齐全 导向准确 专业运营

## 拓展业务

文旅活动 室内外大型展览展会

专题片 宣传片 短视频

画册 宣传册 海报

## 公众号+网站+小程序托管等业务

联系电话: 0318-2065575

联系人: 18603184959